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1  Υπόθεση Novartis: Έρχονται διώξεις σε γιατρούς
Πηγή: ΜΠΑΜ Σελ.: 48 Ημερομηνία

έκδοσης:
02-09-2018

Κυκλοφορία: 0 Επιφάνεια: 198.88 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Υπόθεση Novartis: 
Έρχονται διώξεκ 
σε γιατρούβ

ib
NOVARTIS

«ΜΠΑΜ» ετοιμάζεται να γίνει στην υπό
θεση της Novartis. Σύμφωνα με τις τελευ
ταίες πληροφορίες αναφορικά με την 
προκαταρκτική έρευνα του σκανδάλου, 
κλείνει ένα σημαντικό κεφάλαιο. Κα
τόπιν συνεργασίας της Οικονομικής Ει
σαγγελίας με την Εισαγγελία κατά της 
Διαφθοράς, έχει προκόψει επαρκής τεκ
μηρίωση σε ό,τι αφορά τη δωροδοκία για
τρών από την εταιρεία.
Εξετάστηκαν αναλυτικά στοιχεία όπως 
τραπεζικοί λογαριασμοί, κινήσεις κεφα
λαίων και παραστατικά που αφορούσαν 
τη σχέση γιατρών - εταιρείας. Συμπερα
σματικά, διασταυρώθηκαν χιλιάδες πλη
ρωμές από τη Novartis προς ιδιώτες, τα
μειακούς και νοσοκομειακούς γιατρούς 
σε βάθος δεκαετίας. Η πλειονότητα των 
πληρωμών ήταν παράνομες. Αναμένου
με σε επόμενο στάδιο της έρευνας την 
αντίστοιχη τεκμηρίωση για κρατικούς 
αξιωματοϋχους και πολιτικά πρόσωπα.
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1  Αντιμέτωποι με γραφειοκρατία και κερδοσκοπία οι
πυρόπληκτοι

Πηγή: ΠΡΙΝ Σελ.: 1,12-13 Ημερομηνία
έκδοσης:

02-09-2018

Κυκλοφορία: 620 Επιφάνεια: 1957.73 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Στα αποκαΐδια 
της αδιαφορίας
οι πυρόπληκτοι
Σαράντα μέρες μετά την καταστροφική 
πυρκαγιά στο Μάτι τα έργα καθαρισμού στην 
επιβαρυμένη από τοξική ρύπανση περιοχή 
προχωρούν πολύ αργά, ενώ οι πυροπαθείς 
είναι αντιμέτωποι με τη γραφειοκρατία και το 
πρόβλημα της στέγασης. »> σελ. 12-13
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1  Αντιμέτωποι με γραφειοκρατία και κερδοσκοπία οι πυρόπληκτοι

KapiEVTl γη Ιω<!η/να Καρδάρα

Αντιμέτωποι 
με γραφειοκρατία 
και κερδοσκοπία 
οι πυρόπληκτοι

Τους 98 έφτασαν οι νεκροί από την 
καταστροφική πυρκαγιά στο Νέο 
Βουτζά και στο Μάτι στις 23 Ιουλί
ου. Συνολικά 24 άτομα νοσηλεύονται 
ακόμα, οι πέντε σε Μονάδες Εντατι
κής Θεραπείας (εκ των οποίων τρεις 
διασωληνωμένοι). Τρομερός ο φό
ρος αίματος που πλήρωσε ο λαός 
στην κυρίαρχη λογική του κέρδους 
και την καταστροφική πολιτική των 
αστικών κυβερνήσεων, εδώ και δε
καετίες, χωρίς να εξαιρείται και η κυ
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, που συνέχισε 
ακριβώς στα ίδια χνάρια.

Στις 40 μέρες που μεσολάβησαν 
έχουν αναδειχθεί οι βαρύτατες συ
γκεκριμένες ευθύνες, καθυστερήσεις 
και δραματικές ελλείψεις, στην (απο
δυναμωμένη) ικανότητα της Πυρο
σβεστικής, στο (μη) συντονισμό, 
στην ανυπαρξία σχεδίων και οργά
νωσης πολιτικής προστασίας. Οι ευ
θύνες κυβέρνησης, περιφέρειας, δή
μων και υπηρεσιών είναι τεράστιες.

Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ προσπα
θεί να αποδράσει δια του γενικού, 
από την κλιματική αλλαγή μέχρι τους 
απαράδεκτους οικισμούς της αυθαι
ρεσίας. Έχει ανεπανόρθωτα εκτεθεί 
από τα επικοινωνιακά σόου της ίδιας 
μέρας και την απίστευτη αλαζονεία 
που έβγαλε τις πρώτες μέρες φορ
τώνοντας σχεδόν την καταστροφή 
στους ίδιους τους κατοίκους. Όσο 
κι αν προσπάθησε στη συνέχεια για 
διορθωτικές κινήσεις (παραίτηση 
Τόσκα κλπ.) δεν απαλλάσσεται -μετά 
από 3,5 χρόνια διακυβέρνησης- από 
τις βαριές ευθύνες για τη συνέχιση 
της ίδιας πολιτικής, τόσο στα αυθαί
ρετα («τακτοποιήσεις») όσο και στις 
περικοπές στην πυροσβεστική και 
στις δημόσιες υποδομές.

Ο καταγγελτικός λόγος της ΝΔ και 
του ΚΙΝΑΛ είναι εντελώς υποκριτι
κός, αφενός γιατί έχουν τεράστιες 
ευθύνες για τη διαμορφωμένη κατά
σταση, αλλά και γιατί η διακηρυγμέ
νη πολιτική τους δεν αποσκοπεί στην 
ενδυνάμωση του δημόσιου τομέα. 
Επιπλέον, η λογική του κέρδους -την 
οποία υπηρετούν- έχει αποδειχθεί 
διαχρονικά εξαιρετικά... εύφλεκτη.

Το μεγάλο ζητούμενο είναι η κινητο
ποίηση των ίδιων των πυρόπληκτων, 
για τη διεκδίκηση των άμεσων αιτη
μάτων τους, αλλά και τη διαμόρφω
ση συνθηκών ζωής χωρίς τα μεγάλα 
λάθη του παρελθόντος.

νας μήνας και δέκα μέρες 
έχουν περάσει από την φο
νική πυρκαγιά της 23ης Ιου
λίου που ξέσπασε στην Ανα
τολική Αττική και στοίχισε 

τη ζωή σε 98 ανθρώπους... Όλα πλέον 
μαρτυρούν το μέγεθος της καταστρο
φής που άφησε πίσω της η πύρινη λαί
λαπα. Κατευθυνόμενος κανείς προς 
τις πληγείσες περιοχές και περνώντας 
από τη Λεωφόρο Μαραθώνος, μπορεί 
να αντικρίσει τα καμένα δέντρα, εκεί 
που πριν ένα μήνα το πράσινο κυριαρ
χούσε μία ανάσα μόλις από την Αθήνα.

Το Μάτι δεν θυμίζει σε τίποτα το 
παραθεριστικό θέρετρο που ήταν μέχρι 
και πριν ένα μήνα. Όσοι διατηρούσαν 
μόνιμες κατοικίες στην περιοχή νιώ
θουν ότι ο χρόνος έχει παγώσει, έχει 
σταματήσει στην 23η Ιουλίου. Καθημε
ρινά έρχονται αντιμέτωποι με μία πό- 
λη-φάντασμα, με ατμόσφαιρα αρκετά

επιβλαβή για την υγεία τους καθώς 
επίσης και με ατελείωτες καθυστερή
σεις. Η γραφειοκρατία για ακόμη μία 
φορά έχει κάνει αισθητή την παρουσία 
της και παρά τις δεσμεύσεις και τις 
υποσχέσεις για γρήγορη αποκατάστα
ση αλλά και για αποζημιώσεις αρκετοί 
πληγέντες δεν έχουν πάρει καθόλου το 
επίδομα που τους αναλογεί ενώ άλλοι 
έχουν καθυστερήσεις στην καταβολή.

«Το μεγάλο μας δράμα είναι η γρα
φειοκρατία. Ένα μήνα τώρα ανελλι
πώς κάθε μέρα είμαι μέσα σε γραφεία. 
Είναι απίστευτο αυτό το πράγμα», λέει 
στο Πριν ο Γιώργος Αλιπραντής, μό
νιμος κάτοικος στο Μάτι. Επιπλέον 
σημειώνει: «Η περιοχή είναι μη κατοι
κήσιμη. Ακόμα και όσων έχουν σωθεί 
τα σπίτια, άλλοι έχουν φύγει κι άλλοι 
αναγκάζονται να παραμείνουν γιατί 
δεν έχουν άλλη επιλογή. Παρόλα αυτά 
δεν μπορεί να μείνει κανείς πια. Η

ατμόσφαιρα είναι αρκετά επιβαρυμέ
νη και δεν μας έχουν πει και τι να κά
νουμε. Ουσιαστικά δεν έχει γίνει κάτι 
εμφανές, κάτι που να λες ότι έχει αλ
λάξει η εικόνα. Προσωπικά θεωρώ ότι 
η κατάσταση στο Μάτι θα είναι βιώσι
μη μετά από ένα χρόνο».

Από την πλευρά της η Γεωργία 
Λογοθέτη από την επιτροπή πυρό
πληκτων υπογραμμίζει στο Πριν: «Οι 
ζημιές δεν αποκαταστάθηκαν άμεσα. 
Μετά από ένα μήνα υπήρχαν σπίτια 
που δεν είχαν ρεύμα, Μέχρι πριν μία 
εβδομάδα δεν είχαν μπει όλες οι απο
ζημιώσεις. Υπάρχουν περιπτώσεις που 
δεν έχουν πάρει τίποτα ακόμη». Ακό
μη, η Γ. Λογοθέτη τονίζει: <Ένα βασικό 
θέμα ακόμη που δεν έχουμε ενημέρω
ση είναι το κομμάτι με την καταλληλό
τητα του νερού, στις περιοχές μας, δεν 
έχουν γίνει μετρήσεις ακόμα επίσημες 
που να ανακοινωθούν από το κράτος,
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1  Αντιμέτωποι με γραφειοκρατία και κερδοσκοπία οι πυρόπληκτοι

Πόλη-φάντασμα 
το Μάτι, 

ατέλειωτες 
καθυστερήσεις 

στις εργασίες

ότι έχουμε αυτά τα ευρήματα και μπορούμε 
ή δεν μπορούμε να χρησιμοποιούμε το νερό 
μας . Εκεί θέλουμε να ρίξουμε το βάρος, και 
να δούμε πώς μπορούν να λυθούν τα προβλή
ματα των ανθρώπων που αυτή τη στιγμή, δεν 
έχουν σπίτι και φιλοξενούνται σε ξενοδοχεία, 
κατασκηνώσεις είτε σε φιλικά σπίτια».

Στις 23 Αυγούστου, ακριβώς έναν μήνα 
μετά τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι, ο τότε 
υπουργός Εσωτερικών, Πάνος Σκουρλέτης, 
υπέγραψε την καταβολή των ποσών επιχορή
γησης, ώστε να δοθούν στους πυρόπληκτους 
των περιοχών τα δύο επιδόματα, αρμοδιότη
τας ΥΠΕΣ: Το πρώτο ύψους 586,94 ευρώ για 
την κάλυψη δαπανών άμεσων βιοτικών ανα
γκών και το δεύτερο για την αντικατάσταση 
της οικοσκευής (έως 5*869,41 ευρώ). Σημει
ώνεται, μάλιστα, ότι ειδικά το πρώτο επίδο
μα έχει χαρακτήρα άμεσης ενίσχυσης για την 
αντιμετώπιση των επειγόντων αναγκών δια
βίωσης και η έναρξη καταβολής του ένα και 
πλέον μήνα από την ημέρα της καταστροφής 
προφανώς δημιούργησε σοβαρά κενά στους 
πληγέντες. Αντίστοιχα και με το επίδομα αντι
κατάστασης της οικοσκευής.

Ερωτήματα και προβληματισμούς γεννά 
επίσης η κατάσταση με την περιβαλλοντική 
ρύπανση στην περιοχή. Σύμφωνα με μελέτες 
καθηγητών, από τον Νοέμβριο και μετά ανα
μένεται να διαμορφωθούν οι κατάλληλες συν
θήκες για διαμονή στα καμένα της Αττικής. 
Συγκεκριμένα, όπως είπε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο 
καθηγητής Φυσικής της Ατμόσφαιρας Χρήστος 
Ζερεφός, από την καταστροφή, που συντελέ-

στηκε στο Μάτι, το περιβάλλον θ’ αρχίσει Ξ 
να επανέρχεται στην πρότερη κατάστα

ση τους επόμενους μήνες και έως 
τότε κάτοικοι και επαγγελματίες 

που εργάζονται στον τόπο για 
την αποκατάσταση της ζωής 

θα πρέπει να τηρούν όλα τα 
μέτρα ασφαλείας.

Επιπλέον, σύμφωνα 
με δηλώσεις του αν. κα
θηγητή Περιβαλλοντικής Ξ 
Μηχανικής του ΑΠΘ 
Δημοσθένη Σαρηγιάν- 
νη, κατά τη διάρκεια 
της πυρκαγιάς υπήρξαν § 
τοξικές ενώσεις, βαρέα 
μέταλλα, διοξίνες από | 

πλαστικά υλικά κι επιπλέ
ον εκλύθηκαν βενζόλιο και 

αλδεΰδες, ρύποι καρκινογό
νοι. Μία τέτοια κατάσταση Ξ 

είναι αρκετά επιβλαβής ιδιαί- I 
τέρα για ευπαθείς και αδύναμους |

οργανισμούς, όπως τα παιδιά και § 
τα άτομα τρίτης ηλικίας. Όσο κι αν από =

την κατάσβεση έχουν μεσολαβήσει βρο- Ε 
χές, μεγάλη ποσότητα σκόνης που παρήχθη | 
κατά τη διάρκεια της καταστροφικής πυρκα- Ε 
γιάς έχει τρυπώσει σε «ασφαλή» σημεία και με i
τους δυνατούς ανέμους απελευθερώνεται και § 
εισπνέεται. Παρόλα αυτά, ο «Δημόκριτος», Ξ 
ύστερα από μετρήσεις που πραγματοποίησε 
διαπίστωσε αυξημένα επίπεδα αιωρούμενων 
μικροσωματιδίων και αιθάλης, εντός όμως των 
ορίων της νομοθεσίας.

Αντίθετη άποψη όμως φαίνεται να έχουν 
κάτοικοι της περιοχής, οι οποίοι καταγγέλλουν 
πως δεν αντιμετωπίστηκε σωστά το θέμα του 
καρκινογόνου αμίαντου. Σύμφωνα με την ανα
κοίνωση του εξωραϊστικού συλλόγου «Μάτι», 
στην περιοχή υπάρχουν χιλιάδες τετραγωνικά 
ελενίτ, ενώ οι κάτοικοι ενημερώθηκαν από μια 
εκ των τριών εταιρειών που διαθέτουν πιστο
ποίηση συλλογής και διαχείρισης αμιάντου, 
πως ο διαγωνισμός του Υπ. Υποδομών για την 
αποξήλωση και περισυλλογή-απομάκρυνση 
αμιάντου από την περιοχή ολοκληρώθηκε 40 
ημέρες μετά την καταστροφή.

Ερωτήματα εγείρονται επίσης, για το εάν 
θα ξαναφτιαχτεί ο οικισμός, καθώς και για 
τις τιμές των ενοικίων πλέον στην περιοχή, 
ανεξαρτήτως του επιδόματος ενοικίου που θα 
δοθεί στους πυρόπληκτους. Σύμφωνα με την 
κυβερνητική απόφαση, επιδοτούνται οι πλη
γέντες των οποίων η πληγείσα κατοικία απο
τελούσε τη μόνιμη και κύρια κατοικία τους 
και οι οποίοι θα ενοικιάσουν ή θα φιλοξενη
θούν σε κατοικία εντός της ίδιας Περιφερεια
κής Ενότητας που βρίσκεται το πληγέν κτίριο, 
εφόσον δεν διαθέτουν κενή ή δευτερεύουσα 
κατοικία σε απόσταση μικρότερη των 50 χι
λιομέτρων από την πυρόπληκτη κατοικία Ε 
τους, που να καλύπτει τις στεγαστικές τους 
ανάγκες. Η επιδότηση για μεν τους ιδιοκτή
τες, που διέμεναν στις κατοικίες που υπέστη
σαν βλάβες, χορηγείται μέχρι την επισκευή 
ή ανακατασκευή της κατοικίας τους και με 
ανώτατο χρονικό διάστημα τα δύο χρόνια, 
για δε τους ενοικιαστές των κατοικιών που 
υπέστησαν βλάβες, για έξι μήνες. Το επίδο- = 
μα ενοικίου κυμαίνεται από 300 ευρώ μέχρι § 
και 5οο ευρώ το μήνα. Την ίδια ώρα, βέβαια, 
πληθαίνουν οι καταγγελίες πως τα ενοίκια I) 
στην ευρύτερη περιοχή έχουν απογειωθεί και 
οι πυρόπληκτοι βρίσκονται αντιμέτωποι με Ξ 
την αισχροκέρδεια.

Νίκος Αδαμόπουλος | Περιφερειακός Σύμβουλος Αττικής

Καθημερινά 
μας μοιράζουν

θάνατο

ί^ΝΑΣ ΓΙΑΤί
.νάντιαόΐι»,

α αθώα θύματα ζητούν 
δικαίωση. Ζητούν να α
ποδοθούν ευθύνες, πολι

τικές, ποινικές ή οποιεσδήποτε 
άλλες υπάρχουν. Ζητούν να μην 
ξαναϋπάρξει τέτοια καταστρο
φή. Σε λιγότερο από έναν χρόνο, 
στην Αττική έχουμε πάνω από 
120 νεκρούς από πλημμύρες ή 
πυρκαγιές. Όλα αυτά έχουν αι
τίες. Αιτίες για τις οποίες όλον 
αυτό τον καιρό έχουν γραφτεί χι
λιάδες άρθρα από επιστήμονες. 
Αλλά, αυτοί που θα πρέπει να τα 
παίρνουν υπόψη τους, δυστυχώς 
κωφεύουν. Αναπτύχθηκε μια φι
λολογία η οποία ξεκίνησε απ’ τον 
κύριο Καμμένο αλλά αναπαρά- 
χθηκε κι από τα ΜΜΕ ότι «μαζί τα 
κάψαμε». Φταίει ο αυθαιρετού- 
χος, δε φταίει το κράτος που του 
‘δώσε το ρεύμα, που τον έβαλενα 
πληρώνει τα χαράτσια, δε φταίει 
η Εκκλησία που τα παραχωρούσε 
έτσι. Δε φταίνε τα μεγάλα επτά 
ξενοδοχεία στο Μάτι, που έχουνε 
κλείσει τον αιγιαλό και δεν υπάρ
χει τρύπα να περάσεις.

Δε φταίει η κυβέρνηση, δε 
φταίνε τα μνημόνια που όλοι μαζί 
τα ψηφίζατε. Όταν οι πυροσβέ
στες λένε ότι στοιχειωδώς θα πρέ
πει να υπάρχουν ι6 με 17 χιλιάδες 
θέσεις και δεν έχουνε μείνει ούτε 
8-9.000, και πήγαν γοο στη Φρά- 
πορτ, άλλοι τόσοι στη Χόχτιφ, 
άλλοι τόσοι στους δρόμους του 
Μπόμπολα κλπ, κατά τα άλλα 
δεν υπάρχουν φυλάκια... Όταν τα 
μέσα που διαθέτει η Πυροσβεστι
κή είναι πάνω από εικοσαετίας, 
όταν κάθε χρόνο τους περικό
πτουν εκατομμύρια. Για τις αμε
ρικάνικες πολεμικές βιομηχανίες 
δίνουμε 4 δισ. κάθε χρόνο.

Όταν μιλάμε για κλιματική 
αλλαγή δε δίνουμε έγκριση να 
τσιμεντοποιηθεί το Ελληνικό, δε 
δίνουμε έγκριση να χτιστούνε 
μεγαθήρια σ'όλη την Αττική. Για 
κάθε 9 με ίο στρέμματα δάσους 
που έχουνε καεί, ούτε το ένα 
δεν αναδασώνεται. Ναι, θα ‘ναι 
μπροστά μας τα ακραία καιρικά 
φαινόμενα. Διότι η καταστροφή 
που έχει υποστεί ο πλανήτης από 
την απρόσκοπτη καπιταλιστική 
κερδοφορία συνεχίζεται. Το βασι
κό ερώτημα είναι: Θα τα αντιμε
τωπίσουμε; Θα παίρνουμε τα κα
τάλληλα μέτρα προστασίας;Όταν 
πληρώνουμε το χρέος και ταΐζου
με τις τράπεζες και το μεγάλο κε
φάλαιο, έ, τι μέτρα να πάρουμε;

Όλα αυτά δεν πρόκειται να 
αντιμετωπιστούν ούτε με καλή 
διάθεση ούτε με συναίνεση εάν, 
πραγματικά, ο ίδιος ο κόσμος, 
μέσα από τους συλλογικούς του 
φορείς, μέσα από τον αγώνα του, 
δεν ανατρέψει τον πυρήνα αυτών 
των πολιτικών, δεν ανατρέψει 
αυτούς που με ευλάβεια τις εφαρ
μόζουν, είτε λέγονται δήμαρχοι 
είτε περιφερειάρχες είτε λέγονται 
κυβερνήσεις είτε λέγονται οτιδή
ποτε, δεν πρόκειται να σταματή
σει το κακό. Η ανατροπή αυτών 
των πολιτικών μπορεί να γίνει 
μόνο όταν συνειδητοποιήσουμε 
ότι κάθε μέρα μας μοιράζουν θά
νατο. Όχι μόνο άμεσο αλλά και 
για τα παιδιά μας και για το περι
βάλλον που θα ζούμε.

Από την ομιλία του Ν. Αδαμόπου- 
λου, εκλεγμένου με την «Αντικαπιτα- 
λιστική Ανατροπή στην Αττική» στο 
Περιφερειακό Συμβούλιο την Τρίτη 28 
Αυγούστου.
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1  Κ. ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: ΜΕ ΕΡΓΑ ΟΥΣΙΑΣ ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΟ
ΔΗΜΟΣΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ Σελ.: 6 Ημερομηνία
έκδοσης:

02-09-2018

Κυκλοφορία: 0 Επιφάνεια: 521.93 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

►Κ. ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ:
ΜΕ ΕΡΓΑ ΟΥΣΙΑΣ 
ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ

Ε
γκρίθηκαν τα τεύχη δημοπράτησηε του έργου 
«Προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλισμού για 
τα ΤΕΠ του ΠΓΝ Λάρισαε», προϋπολογισμού 
148.850,00 ευρώ που ενέταξε για χρηματοδότηση 

ο περιφερειάρχη θεσσαλίαε κ. Κώσταε Αγοραστόε. 
Το έργο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Τα
μείο Περιφερειακήε Ανάπτυξηε και εθνικούε πόρουε, 
μέσω του Προγράμματοε Δημοσίων Επενδύσεων.

Σε δηλώσειε του ο κ. Κώσταε Αγοραστόε επισή- 
μανε ότι: «Στηρίζουμε έμπρακτα τη δημόσια υγεία 
με εβδομήντα και πλέον έργα που έχουμε χρημα
τοδοτήσει για τον ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό 
των δημόσιων νοσοκομείων. Πεποίθησή μαε είναι 
ότι ανεπτυγμένο είναι το κράτοε εκείνο στο οποίο 
οι πλούσιοι προστρέχουν στιε Δημόσιεε Υπηρεσίεε 
Υγείαε και όχι οι φτωχοί στιε ιδιωτικέε. Γι' αυτό 
στηρίζουμε στην πράξη το Δημόσιο Σύστημα Υγεί- 
αε».
Ο διαγωνισμόε αφορά στην προμήθεια ιατροτεχνο- 
λογικού εξοπλισμού για την κάλυψη των αναγκών 
του Τμήματοε Επειγόντων Περιστατικών, όπωε αυτό 
θα λειτουργεί στο πλαίσιο τηε Κλινικήε Επείγουσαε 
Ιατρικήε. Ο εξοπλισμόε θα χρησιμοποιηθεί παράλ
ληλα με τον ήδη υπάρχοντα προκειμένου να υπο
στηρίξει τιε νέεε ανάγκεε που επιφέρει η νέα διαδι
κασία λειτουργίαε τηε Κλινικήε Επείγουσαε Ιατρικήε. 
Ο εξοπλισμόε περιλαμβάνει: τρειε ογκομετρικέε αντ- 
λίεε μέτρησηε, δύο απινιδωτέε με μόνιτορ και βη
ματοδότη, δύο φορητούε αναπνευστήρεε, δύο δω- 
δεκακάναλουε ηλεκτροκαρδιογράφουε, τέσσερα 
μόνιτορ παρακολούθησηε ζωτικών παραμέτρων με 
οθόνη 12", μία συσκευή θέρμανσηε αίματοε και 
υγρών, δύο συστήματα διεγχειρητικήε θέρμανσηε- 
ψύξηε ασθενών, έναν φορητό υπερηχοτομογράφο, 
ένα φορητό μόνιτορ παρακολούθησηε, τρία τροχή
λατα καθίσματα μεταφοράε ασθενούε, ένα σύστημα 
ενδοοστικήε χορήγησηε υγρών (παιδιατρική), ένα

πλυντήριο σκωραμίδων, δύο συσκευέε Bipap, ένα 
λαρυγγοσκόπιο ψυχρού φωτισμού, δύο τροχήλατα 
επειγόντων περιστατικών και έναν αναπνευστήρα 
ΜΕΘ.
Με την προμήθεια του ανωτέρω εξοπλισμού θα 
βελτιωθεί σημαντικά το έργο του τμήματοε Επειγόν
των Περιστατικών του Π.Γ.Ν. Λάρισαε και το έργο 
τηε Κλινικήε Επείγουσαε Ιατρικήε εν γένει, τόσο όσον 
αφορά στη βέλτιστη αντιμετώπιση των περιστατικών 
που προσέρχονται στο τμήμα όσο και στη ροή ερ- 
γασίαε. Επιπλέον, η βέλτιστη αντιμετώπιση των πε
ριστατικών στο ΤΕΠ διευκολύνει το έργο των υπό
λοιπων κλινικών και τμημάτων του Νοσοκομείου, 
καθώε η πλήρηε αντιμετώπιση του περιστατικού με 
χρήση του κατάλληλου εξοπλισμού μπορεί να απο
τρέψει τη νοσηλεία του ασθενή σε άλλεε κλινικέε 
του Νοσοκομείου. Ο πολίτηε που θα προσέλθει στο 
ΤΕΠ του Νοσοκομείου μπορεί είτε να λάβει άμεσα 
εξιτήριο ή να νοσηλευθεί στο τμήμα Ημερήσιαε Νο- 
σηλείαε προκειμένου να αξιολογηθεί η πορεία τηε 
υγείαε του είτε να εισαχθεί σε άλλη κλινική αν αυτό 
είναι απαραίτητο.
Ο υπάρχον εξοπλισμόε, που έχει εγκατασταθεί από 
την αρχή λειτουργίαε του Νοσοκομείου (1999), δεν 
μπορεί να καλύψει τιε ανάγκεε που υπάρχουν, οπότε 
με το έργο που υλοποιείται θα καλυφθούν οι ανάγ
κεε όλων των πολιτών που προσέρχονται στο Νο
σοκομείο και θα αναβαθμιστούν οι παρεχόμενεε 
υπηρεσίεε.
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1  Κρίσιμα τα πρώτα χρόνια ενός παιδιού
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,27 Ημερομηνία

έκδοσης:
02-09-2018

Κυκλοφορία: 14860 Επιφάνεια: 1562.09 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΓΕΥΜΑ ΜΕ ΤΟΝ Γ. ΧΡΟΥΣΟ

Η Παιδεία, το φάρμακο 
της κοινωνίας μας
«Η κοινωνία μας πάσχει ψυχικά και 
χρειάζεται θεραπεία που είναι πρώ
τα απ’ όλα η Παιδεία και ό,ιι μπο
ρούμε να κάνουμε για τους συναν
θρώπους μας», λέει στο «Γεύμα με 
την Κ» ο καθηγητής Ιατρικής, ερευ
νητής δρ Γεώργιος Χρούσος. Σελ. 27
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1  Κρίσιμα τα πρώτα χρόνια ενός παιδιού
Δρ Γεώργιος Χρούσος, καθηγητής Ιατρικής

Οι σταθμοί του
• • • • • • • •
1951
Γεννήθηκε στην 
Πάτρα.

1975
Αποφοίτησε πρώτος 
απάτην Ιατρική
Σχολή του ΕΚΠΑ.

1981
Ολοκλήρωσε την εκ
παίδευση σε Παιδια
τρική, Ενδοκρινολο
γία στο Πανεπιστή
μιο της Νέας Υόρκης 
και στα Εθνικά Ινστι
τούτα Υγείας στη Βη- 
θεσδά των ΗΠΑ.

1985
Καθηγητής της
Παιδιατρικής
και Φυσιολογίας -
Βιοφυσικής
στο Πανεπιστήμιο
Georgetown,
Washington DC.

2000
Καθηγητής Ιατρικής 
και διευθυντής 
της Πρώτης 
Παιδιατρικής
Κλινικής του ΕΚΠΑ.

2010
Μέλος της Εθνικής 
Ακαδημίας Ιατρικής 
των ΗΠΑ, έδρα 
UNESCO στην 
Εφηβική Υγεία και 
Ιατρική, βραβείο 
Μποδοσάκη.

2011
Διακεκριμένη έδρα 
John Kluge 
στην Τεχνολογία 
και Κοινωνία, 
Βιβλιοθήκη του 
Κογκρέσου, ΗΠΑ.

2014
Βραβείο Fred 
Conrad Koeh.

Κρίσιμα ία πρώτα χρόνια ενός παιδιού
Η καλύτερη επένδυση των γονιών είναι η κύηση και έως στον γίνει 5-6 ετών, η επίδραση τον σχολείου ξεκινάει αργά

Της ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ

Το βιογραφικό του δρος Γεωργίου 
Χρούσου σε κάνει να σαστίζεις: 
πανεπιστημιακός, ερευνητής, μέχρι 
πρότινος διευθυντής της Α' Παι
διατρικής Κλινικής του ΕΚΠΑ (συν- 
ταξιοδοτήθηκε πριν από λίγες ημέ
ρες), έχει συγγράψει πάνω από 
800 πρωτότυπες επιστημονικές 
εργασίες και το έργο του έχει ανα
φερθεί διεθνώς σε πάνω από 
135.000 επιστημονικές δημοσιεύ
σεις. Σύμφωνα με το Institute of 
Scientific Information, είναι ένας 
από τους πιο υψηλά αναφερόμε- 
νους επιστήμονες στον κόσμο όχι 
μόνο στην Κλινική Ιατρική, αλλά 
και στη Βιολογία και Βιοχημεία, 
και ο υψηλότερα αναφερόμενος 
κλινικός παιδίατρος ή ενδοκρινο
λόγος παγκοσμϊως. Ο κ. Χρούσος 
έχει αναγνωρισθεϊ και για την 
έρευνά του στο Σύστημα του Στρες.

«Πότε προλάβατε;» τον ρωτώ με 
απορία ενώ έχω χρειαστεί μερικά 
λεπτά για να ολοκληρώσω μεγα
λοφώνως την ανάγνωση και μόνο 
τίτλων σπουδών και διακρίσεων. 
Χαμογελά. «Στην Ιατρική δουλεύω 
από 25 χρόνων. Είμαι 67. Είχα την 
τύχη να προσληφθώ από τα Εθνικά 
Ινστιτούτα Υγείας των ΗΠΑ, τα 
οποία είναι τα μεγαλύτερα κέντρα 
έρευνας στον κόσμο. Είναι η Μέκκα 
της βιοϊατρικής έρευνας. Σε αμεί
βουν φυσικά για να ασχοληθείς με 
αυτό που σου αρέσει». «Και σε αξιο
λογούν», προσθέτω. «Κάθε τρεις 
μήνες!» απαντά. «Μου έχει τύχει 
διευθυντής να ζητάει κάθε τρεις 
μήνες να δει τι έχουμε προσθέσει 
στο βιογραφικό... Η έρευνα όμως 
είναι σαν την τέχνη. Ικανοποιεί 
τον άνθρωπο και του γίνεται συ
νήθεια. Είναι “εθιστική”. Από εκεί 
άρχισα, συνέχισα και τώρα με αυτό 
θα ασχοληθώ». Παράλληλα, ο κ. 
Χρούσος, ενώ ανέβαινε τα σκαλο
πάτια της ακαδημαϊκής ιεραρχίας, 
δημιούργησε οικογένεια με την 
οφθαλμίατρο καθηγήτρια δρα Γε
ωργία Χρούσου, αποκτώντας τρεις 
κόρες, οι οποίες ζουν στο εξωτερικό: 
«Την πρώτη δεν τη γνώρισα καλά. 
Μεγάλωσε χωρίς να το καταλάβω. 
Είναι τώρα 38 (έχει δύο παιδάκια), 
έχει σπουδάσει όηςίηεςς και δού
λεψε στον Λευκό Οίκο την περίοδο 
Ομπάμα. Ηταν υπεύθυνη ενός τμή
ματος για την ανάπτυξη της τεχνο
λογίας. Η δεύτερη είναι 35 και είναι 
γιατρός και η τρίτη 30 και είναι αρ
χιτέκτονας».

- Πόσο ζήσατε στην Αμερική;
- Είκοσι επτά χρόνια.

«Η έρευνα είναι σαν την τέχνη. Ικανοποιεί τον άνθρωπο και του γίνεται συνήθεια, είναι εθιστική», λέει ο κ. Χρούσος.

- Γιατί επιστρέψατε το 2001;
- Δεν είχα το αίσθημα της προ

σφοράς στην Αμερική. Είναι τόσο 
μεγάλη η χώρα και τόσο πολλοί οι 
καλοί που δεν έχεις το αίσθημα 
ότι προσφέρεις. Δουλεύεις για τον 
εαυτό σου. Εδώ, πράγματα που 
εκεί θεωρούνται δεδομένα, είναι 
καινούργια. Δηλαδή μπορείς να 
εισάγεις στην Ελλάδα νεωτερι
σμούς που για την Αμερική δεν 
είναι, πλέον.

-Τώρα, σκέφτεστε, ίσως, να ξα- 
ναγυρίσετε εκεί;

- Στην Αμερική είμαι ομότιμος 
και έχω θέση στο Πανεπιστήμιο 
Τζορτζτάουν. Μπορώ να πάω όποτε 
θέλω και να διδάξω ή να κάνω έρευ
να. Συνεπώς τώρα που τελειώνω 
εδώ, θα μπορώ να επανέλθω και 
στην ακαδημαϊκή καριέρα μου στην 
Αμερική ή αλλού στην Ευρώπη. 
Μου αρέσει όμως εδώ. Το κλίμα, 
οι άνθρωποι. Εχει μια πολυχρωμία 
και η κοινωνία και η δουλειά στη 
χώρα μας.

- Η αριστεία είναι μοχλός για την 
εξέλιξη μιας κοινωνίας;
- Ολη η πρόοδος που έχουμε

Η αριστεία είναι 
εν-στρες. Αυτός που 
ανακάλυψε τη φωτιά 
ήταν σούπερ άριστος!

Οσο είμαστε υγιείς, 
ψυχικά και σωματικά, 
να είμαστε ευτυχείς και 
να το εκτιμάμε. Να 
έχουμε ευγνωμοσύνη 
γι’ αυτό που έχουμε.

οφείλεται σε εφευρέσεις από αν
θρώπους. Αυτός που ανακάλυψε 
τη φωτιά ήταν σούπερ άριστος! Το 
ίδιο κι αυτός που ανακάλυψε τον 
τροχό ή το σπίτι. Αριστεία σημαίνει 
και δημιουργικότητα. Είναι μεν πα
ραγωγός άγχους αλλά τη χρειαζό
μαστε. Είναι ευ-στρες η αριστεία. 
Εχει σημασία η ηλικία του καθενός 
και σε ποια φάση της ζωής του βρί
σκεται. Το πολύ άγχος είναι από 
τα 15 μέχρι τα 40-45. Μετά, από
τομα, ελαττώνεται γιατί έχεις αυ- 
τοταυτοποιηθεί. Εχεις κατανοήσει, 
έχεις μάθει. Το συναίσθημα βελ
τιώνεται στη μέση ηλικία.

- Ορίστε μου την αριστεία.
- Να είσαι ανταγωνιστικός και 

δημιουργικός. Να έχεις την ικανό
τητα να δημιουργείς στο περιβάλ
λον σου. Η επίδραση του σχολείου, 
στα 5 ή 6 χρόνια ενός παιδιού, ξε
κινάει αργά. Ηδη έχουν γίνει με
γάλες αλλαγές στον εγκέφαλο. Η 
καλύτερη επένδυση των γονιών 
είναι η κύηση και τα πέντε πρώτα 
χρόνια. Η ενασχόληση των γονιών 
με το παιδί είναι πολύ σημαντική. 
Εκτός από αγάπη και τρυφερότητα, 
πρέπει να τους παρέχουν θετικά 
ερεθίσματα. Να καταλάβουν τι ση

μαίνει η σωστή μάθηση για τα παι
διά τους. Η μάθηση φέρνει ευχα
ρίστηση στον άνθρωπο. Δεν είναι 
τυχαίο ότι όταν μαθαίνουμε κάτι 
καινούργιο αισθανόμαστε ευχαρί
στηση. Το ήξερε και ο Πλάτων. Ελε
γε: «επιστήμη ποιητική ευδαιμο
νίας». Η ευδαιμονία δεν είναι απλώς 
η ευτυχία. Είναι ένα συναίσθημα 
που νιώθεις μετά τα 40-45. Ενα παι
δί, όπως πίστευε και ο Αριστοτέλης, 
δεν μπορεί να είναι ευδαιμονικό. 
Μπορεί να είναι ευτυχισμένο.

- Οι κακοποιήσεις μικρών παι
διών αυξάνονται, μαζί με τη νο
σηρότητα της οικογένειας, το 
μπούλινγκ. Το παιδί πολιορκείται 
από κινδύνους.
- Το να κακοποιείς ένα παιδί 

είναι τεράστιο κακούργημα. Η πι
θανότητα να μην πάει καλά στη 
ζωή του είναι πολύ μεγάλη. Η μόνη 
θεραπεία είναι η παιδεία των αν
θρώπων. Η καλύτερη επένδυση 
που μπορεί να κάνει μια κοινωνία 
είναι στις εγκύους και στα πέντε 
πρώτα χρόνια ενός παιδιού. Το πώς 
αισθάνεται μια μητέρα επηρεάζει 
το έμβρυο και το παιδί, το οποίο 
ξεκινάει τη ζωή του με προίκα, με
γαλύτερη ή μικρότερη.

Η συνάντηση
Δώσαμε ραντεβού oto Verde, στο 
Αλσος Παπάγου. Ολο και κάτι, 
επιπλέον, ήθελα να ρωτήσω τον κ. 
Χρούσο. Δυσκολευόμουν να βάλω 
μια τελεία στη συνέντευξη.
Το νόστιμο φαγητό στα πιάτα 
κράτησε κι αυτά πάνω από δύο 
ώρες. Μοιραστήκαμε, στην αρχή, 
ένα καρπάισιο λαβράκι με 
μαριναρισμένο φινόκιο, κόλιανδρο 
και κολοκύθι. Συνεχίσαμε με ριζότο 
με άγρια μανιτάρια και πουρέ 
μαύρης τρούφας εκείνος, και 
σαλάτα κινόα με φακές, αβοκάντο, 
σπανάκι, κατσικίσιο τυρί, ντοματίνια 
και φιστίκια, εγώ. Μαζί με έναν 
εσπρέσο, ο λογαριασμός 
ήταν 37,20 ευρώ.

Το χρόνιο στρες
Ο κ. Χρούσος συμμετείχε στην 
ανάπτυξη νέων εθνικών καμπύ
λών αύξησης του ελληνικού 
πληθυσμού παιδιών και εφή
βων, ξεκίνησε εκστρατεία κατά 
της παιδικής παχυσαρκίας, προ
εδρεύει στην Εθνική Επιτροπή 
Μητρικού Θηλασμού. «Οταν 
πρωτοήρθα εντυπωσιάστηκα 
από το πόσο πολύ είχαν παχύ
νει ία παιδιά στην Ελλάδα. Το 
χρόνιο στρες συμβάλλει στην 
παχυσαρκία». «Μπορείς να 
ρυθμίσεις το στρες ώστε να εί
ναι ωφέλιμο (ευ-στρες);» ρω
τώ. «Ναι. Με γνωσιακή συμπε- 
ριφορική θεραπεία. Η ίδια που 
χρησιμοποιούσαν οι στωικοί και 
οι επικούρειοι στην αρχαιότητα. 
Μαθαίνεις τι είναι αυτό που σε 
στρεσάρει και μετά πώς να το 
ελέγχεις. 0 μετωπιαίος λοβός 
ρυθμίζει το συναίσθημα και το 
κατευνάζει. Η τέχνη και η έρευ
να που αναφέραμε και προ
ηγουμένως διεγείρουν το σύ
στημα του μετωπιαίου λοβού 
και μειώνουν το στρες».

Δεν βρίσκεις εύκολα στις ΗΠΑ γιατρούς που σκίζονται για τον ασθενή
- Κλείνετε έναν επαγγελματικό 
κύκλο. Τι θα σας λείψει, τι αφή
νετε με ανακούφιση;

- Το αφήνω με ανακούφιση γιατί 
είναι μια βαριά διανοητική και συ
ναισθηματική δουλειά. Εχεις να 
κάνεις με ανθρώπους, προβληματα, 
διλήμματα, πρέπει να λύνεις κα
ταστάσεις που αφορούν τους ερ
γαζομένους και τις οικογένειες των 
ασθενών.

Θα μου λείψουν οι νέοι άνθρωποι, 
ειδικευόμενοι, φοιτητές. Σκοπεύω 
βέβαια να επιβλέψω δύο, τρεις δι
δακτορικές διατριβές και να τις πα
ρακολουθήσω. Θα συνεχίσω έτσι 
το ερευνητικό μου έργο, αλλά θα 
κρατήσω και την επαφή μου με

τους νέους. Πολλές ιδέες προέρ
χονται από τους νέους ανθρώπους.

- Στο ελληνικό πανεπιστήμιο, το 
επίπεδο βελτιώνεται ή παραμένει 
στάσιμο;
- Εχει παραμείνει στάσιμο μάλ

λον. Η συμπεριφορά των φοιτητών 
δεν έχει αλλάξει όλα αυτά τα χρόνια. 
Αναστατώνεται το σύστημα διδα
σκαλίας και μάθησης κάθε τόσο 
με τις καταλήψεις.

Στην Ιατρική, επιπλέον, χάνονται 
και υλικά που είναι ανεκτίμητα, 
όπως ανθρώπινα κήτταρα, τα οποία 
χρειάζονται παρακολούθηση, θρε
πτικά υλικά. Χάνονται έτσι χιλιάδες 
ευρώ. Αλλά τα ελληνικά πανεπι

στήμια διαθέτουν και εξαιρετικό 
ανθρώπινο υλικό που παράγει νέα 
γνώση. Εξαιρετικούς καθηγητές 
και φοιτητές. Νησίδες αριστείας 
που ανεβάζουν το συνολικό επί
πεδο. Υπάρχουν αμερικανικά πα
νεπιστήμια πολύ χειρότερα από 
τα δικά μας. Δεν είναι όλα Χάρ- 
βαρντ και Γέιλ.

Βλέπω στο νοσοκομείο φιλότι
μους ανθρώπους που σκίζονται 
για τον ασθενή. Δεν τους βρίσκεις 
εύκολα στην Αμερική. Εχω κυρίες 
παιδιάτρους μεγάλες σε ηλικία πια. 
Να δείτε τα ξενύχτια που κάνουν, 
αγόγγυστα, για να φροντίσουν 
ασθενείς. Διαθέτουμε πολύ λίγο 
προσωπικό σε σχέση με τον αριθμό

των ασθενών. Στο Παίδων, μέσα 
σε ένα Σαββατοκύριακο μπορούν 
να έρθουν και 800 παιδιά. Με το 
περιορισμένο αριθμητικά προσω
πικό που έχουμε το ότι πάνε τόσο 
καλά τα παιδιά μας είναι αξιοθαύ
μαστο. Γίνονται σωστές διαγνώσεις, 
οι γιατροί μας είναι ευαισθητοποι
ημένοι και υπεύθυνοι. Φροντίζουμε 
όλα ανεξαιρέτως τα παιδιά με τον 
ίδιο τρόπο χωρίς καμία διάκριση, 
είτε είναι Ρομά είτε από πλούσιες 
οικογένειες.

Επίσης οφείλω να πω ότι δεν έχει 
λείψει τίποτα από το νοσοκομείο, 
ούτε τα πολύ ακριβά φάρμακα. Το 
κράτος δίνει τα χρήματα που απαι
τούνται για τα παιδιά. Με όλα μας

τα προβληματα έχουμε καλή ιατρι
κή φροντίδα στην Ελλάδα. Στην 
Αμερική αν είσαι ανασφάλιστος 
την έχεις πατήσει.

- Τα χρόνια της κρίσης έφυγαν 
πολλοί Ελληνες γιατροί στο εξω
τερικό.
- Πολλοί καλοί δικοί μου παιδία

τροι φεύγουν ακόμη. Ζευγάρια για
τρών πάνε στη Γερμανία, στη Σουη
δία. Διδάσκονται, εξοπλίζονται και 
ύστερα προσφέρουν τις υπηρεσίες 
τους σε άλλη χώρα. Φεύγουν πολλοί 
καλοί. Επίσης, κάποιοι εξαιρετικοί 
και έμπειροι γιατροί με μεταπτυ
χιακές σπουδές έχουν πλέον συν- 
ταξιοδοτηθεί και μας λείπουν.

- Η μεγαλύτερη απειλή που αι- 
σθανθήκατε αυτά τα χρόνια;
- Η οικονομική κρίση παρήγαγε 

πολύ κοινωνικό στρες. Η κοινωνία 
μας πάσχει ψυχικά και χρειάζεται 
θεραπεία, που είναι πρώτα απ’ όλα 
η παιδεία και ό,τι μπορούμε να κά
νουμε για τους συνανθρώπους μας. 
Οπως έλεγε και ο Αριστοτέλης, αν 
πάσχει η ψυχή θα πάσχει και το 
σώμα- αλλά και τανάπαλιν.

- Τι προσδοκάτε;
- Οσο είμαστε υγιείς, ψυχικά και 

σωματικά, να είμαστε ευτυχείς και 
να το εκτιμούμε. Να έχουμε ευγνω
μοσύνη γι’ αυτό που έχουμε. Να 
βρούμε την ευδαιμονία.
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28 Η ΑΠΟΦΥΛΑΚΙΣΗ ΚΑΙ Η ΝΕΑ ΣΥΛΛΗΨ
ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ / ΚΥΡΙΑΚΗ 2 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018

Στη φυλακή επιστρέφει ο Αριστείδηβ Φλώρος, ο άλλοτε loxupos άνδραβ Tns 
Energa, μετά την ανατροπή του αρχικού βουλεύματος του Συμβουλίου Πλημ- 
μελειοδικών Χαλκίδος που τον αποφυλάκιζε με opous. Η υφ' όρων απόλυση 
του 39χρονου κατάδικου επιχειρηματία αποτέλεσε τη θρυαλλίδα αποκαλύ
ψεων για tis σκοτεινέε συνθήκεβ κάτω από tis onotes εξασφάλισε αναπηρία 
άνω του 67% και στη συνέχεια την αποφυλάκισή του. Η αναπηρία δόθηκε για 
ψυχιατρικοί^ λόγου5 (υποτροπιάζουσα καταθλιπτική διαταραχή), για νευρο- 
λογικοϋε (επιληψία με αγωγή) και για αναπνευστικοί^ (σύνδρομο υπνικής 
άπνοιος και ήπιο αποφρακτικό σύνδρομο).

των Παναγιώταν Καρλατήρα, 
BaaiXuais Κόκκαλη
karlatiratota@yahoo.gr,
kokalivas@yahoo.gr

Η
 μεγάλη ανατρο

πή στην υπόθε
ση Φλώρου με 
την επιστροφή 
του στη φυλακή 
συνέπεσε με την 
αλλαγή ηγεσίαβ 

στο υπουργείο Δικαιοσύνηβ και την απο
χώρηση του κ. Σταύρου Κοντονήκαιτην 
ανάληψη του υπουργικού θώκου απότον 

κ. Μιχάλη Καλογήρου. Αλλωστε με τον 
προκάτοχο του κ. Καλογήρου είχε συσχε
τιστεί και η στήρι&ι npos τον καθηγητή 
Ψυχιατρικήβ του Αττικόν και επιβλέποντα 
του Ψυχιατρείου Κορυδαλλού Αθανάσιου 
Δουζένη. Η υπογραφή του συγκεκριμέ
νου ψυχιάτρου είναι η πρώτη και με ει
δικό βάρο$ που κατατέθηκε στον φάκελο 
του Αριστείδη Φλώρου στο αίτημά του 
να αξιολογηθεί η υγεία του από το Κέντρο 
Πιστοποίησή Αναπηρίαε (ΚΕΠΑ) - 
υποτροπιάζουσα καταθλιπτική διαταραχή 
ήταν η διάγνωση του καθηγητή.

Το θρίλερ ms επιστροφήβ του 39χρονου 
κατάδικου στη φυλακή κορυφώθηκε το 
βράδυ ms Παρασκευήβ, όταντο Συμβούλιο 
Εφετών Εύβοιαβ με διαδικασίεβ- «ε&ιρέβ» 
συνεδρίασε και αποφάσισε να κάνει δεκτή 
την έφεση που είχε ασκηθεί από τον 
προϊστάμενο ms Εισαγγελίαβ Εφετών 
Εύβοιαβ Λάμπρο Σοφουλάκη κατά του 
αρχικού βουλεύματοε που άνοιΕε την 
πόρτα των φυλακών για τον Αριστείδη 
Φλώρο. Νωρίτερα ο επιχειρηματίαβ είχε 
προσαχθεί ενώπιον των αστυνομικών 
αρχών με την υπόνοια ότι είναι 0nonros 
φυγήβ, ειδικά δε μετά tis αποκαλύψειβ 
για σωρεία πλαστών ιατρικών εγγράφων. 
Μετά την έκδοση του βουλεύματοε η 
προσαγωγή μετατράπηκε σε σύλληψη 
και ο Αριστείδηβ Φλώροβ πήρετονδρόμο 
Tns επιστροφήβ για το κελί.

Τα πλαστά έγγραφα 
και ο poAos Δουζένη

ΕΙ υπόθεση ms υφ’ όρων αποφυλάκισα 
του Αριστείδη Φλώρου γινόταν ολοένα 
και πιο δυσώδηΒ μετά το μεσημέρι Tns 
ElapaoKnnns, οπότε και άρχισε να 
Ξετυλίγεται το κουβάρι με τα πλαστά 
ιατρικά έγγραφα. Οι συνθήκεβ αποφυλάκισηβ 
του 39χρονου είχαν ήδη έντονη οσμή 
σκανδάλου, δεδομένου ότι ο Αριστείδη 
Φλώροβ αφέθηκε ελεύθεροβ έστω και με 
opous, μετά από 36 μήνεβ παραμονήε 
στον Κορυδαλλό, ανκαικαταδικασμένοβ 
σε 21 χρόνια κάθειρΕη για το σκάνδαλο 
Energa με την υπεξαίρεση των 256 εκατ.

ευρώ. Μετά την αποκάλυψη ότι η πρώτη 
γνωμάτευση για τον κατάδικο φέρει την 
υπογραφή του φίλα προσκείμενου στον 
ΣΥΡΙΖΑ και τον πρώην υπουργό Δικαιο
σύνη, κ. Δουζένη, η υπόθεση περιπλέ- 
χθηκε περισσότερο όταν η διοικήτρια του 
«Ευαγγελισμού» ανακοίνωσε στονΕΦΚΑ 
ότι το έτερο έγγραφο, η πνευμονολογική 
γνωμάτευση που επικαλέστηκε ο Αρι
στείδη Φλώροβ, είναι «ανυπόστατη».

Δεν είναι όμω8 μόνο η ανυπόστατη 
ιατρική βεβαίωση για την άπνοια -που 
ουδείβ γνωρίζει ακόμη nibs εξασφάλισε 
ο μέχρι nponvos τρό(ριμο$ του ψυχιατρεί
ου των Φυλακών Κορυδαλλού, αλλά και 
η ίδια η φερόμενη cos υπογράφουσα ιατρόβ 
διαψεύδει-, αλλά και μια σειρά άλλων 
«συμπτώσεων» που αποδείχθηκαν ιδιαί
τερα ευνοϊκέδ επιτρέπονταβ στον39χρο- 
νο να βγει εκτόβ φυλακή8.

Η αναπηρία που άνοιξε 
την πόρτα των φυλακών

Xoopis μελέτη ύπνου, αλλά με διάγνωση 
ms πιο σοβαρήβ popqwis του συνδρόμου 
ά πνοια s που έφερε την υπογραφή pias 
πνευμονολόγου η οποία ήτανυπότροφοβ 
Tns πανεπιστημιακήβ κλινικήβ Εντατικήβ 
Θεραπείαε του «Ευαγγελισμού», και όχι 
yiaipos του ΕΣΥ, ο 39xpovos κατάδικοβ 
είχε εμφανιστεί στην τριμελή υγειονομι
κή επιτροπή του ΚΕΠΑ.

Και παρότι η ιατρική αυτή γνωμάτευ
ση, oncos επισήμαινε σε έγγραφό Tns 
npos τον ΕΦΚΑ η διοικήτρια του «Ευαγ
γελισμού» Παναγιώτα Γκουλάκη-Μητσάκη, 
δεν έφερε υπογραφή του επιστημονικά 
υπεύθυνου του Εργαστηρίου Μελέτα 
Υπνου ή του καθηγητή Tns Κλινικήβ Εντα- 
tuots Θεραπεία8 του νοσοκομείου, για 
tous τρεΐ8 γιατρού8 των ΚΕΠΑ ήταν αρ
κετή για τη διάγνωση ms βαριάβ ανα- 
πνευστικήβ πάθησηβ. Η οποία, κατά 
πληροφορίεβ, φαίνεται ότι είχε εκδηλω
θεί στον Αριστείδη Φλώρο με την πιο 
ακραία μορφή ms: σύμφωνα με τη γνω
μάτευση του «Ευαγγελισμού», ο 39xpovos 
εμφάνισε 292 υπόπνοιεβ σε διάστημα 300 
λεπτών, δηλαδή 58 υπόπνοιεβ την ώρα! 
Και ενώ το όριο του θεραπευτικού 
συναγερμού για το συγκεκριμένο σύνδρομο 
είναι 10 άπνοιεβ-υπόπνοιεβ την ώρα, ο 
39xpovos πάσχων είχε πενταπλάσιε8 
άπνοιεβ-υπόπνοιεβ αλλά δεν είχε λάβει 
θεραπευτική αγωγή (αναπνευστική 
υποστήριξη με συσκευή)...

«Ηταν μια διάγνωση που φώναζε και 
έπρεπε να υποψιαστούν οι γιατροί που

Με’-διαδικασία 
-εΕπρέε 

εκδικάστηκε το 
βράδυ ms 

Παρασκευήε η 
έφεση που 

ασκήθηκε από 
τον προϊστάμενο 
τηε Εισαγγελείαε 
Εφετών Εύβοιαε 

Λάμπρο 
β ^Σοφουλάκη, 
αήοίγονταε tis 
Μ πύλεε των 

φυλακών για τον 
Αριστείδη 

Φλώρο, που έχει 
καταδικαστεί 
σε 21 χρόνια 

κάθειρξη για το 
σκάνδαλο 

Enelga-Hellas 
Power με την 

υπεΕμιίρεση των 
256 εκατ. ευρώ
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Από τα πλαστά 
ιατρικά 
πιστοποιητικά 
στη νύχτα 
των δικαστών
Ολο το παρασκήνιο μετις καταιγιστικέ5 εξελίξει - ntijs στήθηκε η υπόθεση 
που από την αρχή «φώναζε» ncjs ήταν μεθοδευμένη με βάση το νόμο 
Παρασκευόπουλου - Τι καταγγέλλουν οι εμπλεκόμενοι γιατροί
- Ποιοι φοβούνται ότι θα τον ακολουθήσουν τώρα στον Κορυδαλλό
- Η σύμπτωση να βγει επί Κοντονή και να ξαναμπεί επί Καλογήρου

κλήθηκαν να νιν αξιολογήσουν», αναφέ
ρουν στο «ΘΕΜΑ» πηγέδ ίου υπουργεί
ου Υγείαδ.

«Ουδέποτε υπέγραψα...»

Η πνευμονολόγοδ ΚαλλιρρόηΛάμπρου 
δήλωσε το απόγευμα ins Παρασκευήδ 
ότι έχει πλαστογραφηθεί η υπογραφή 
ins, ncos ουδέποτε έχει συναντήσει cos 
ασθενή τον Αριστείδη Φλώρο και ουδέ
ποτε υπέγραψε γνωμάτευση ύπνου γι’ 
αυτόν. Επισήμανε μάλιστα στο «ΘΕΜΑ» 
ότι «η υπογραφή μου χρησιμοποιήθηκε 
καταχρηστικά για λόγο τον οποίο δεν 
γνωρίζω». Την πλαστογράφηση ms υπο- 
γραφήδ του κατήγγειλε και ο διευθυντήδ 
ms A’ Κλινικήδ Εντατικήδ Θεραπείαδ στον 
Ευαγγελισμό, Enupos Ζακυνθινόδ, ο 
onoios φέρεται να έχει υπογράψει σπι- 
ρομέτρηση για τον Αριστείδη Φλώρο. 
«Τόσο η εξέταση όσο και η υπογραφή μου 
σε αυτή είναι πλασματικές. Ουδέποτε είδα 
τον κ. Φλώρο ή κάποια από τις εξετάσεις 
του. Εχω στείλει έγγραφη αναφορά στη 
διοικήτρια του νοσοκομείου και στον 
ΕΦΚΑ», δήλωσε ο καθηγητήδ στο «ΘΕΜΑ».

Ερωτήματα ανακύπτουν και σε ό,τι 
αφορά ns κρίσεΐδ ει πληψίαδ που πιστο
ποιεί η επιτροπή ΚΕΠΑ για τον 39χρονο. 
Το ενδιαφέρον πλέον εστιάζεται στον 
εισηγητικό νευρολογικό φάκελο για την 
επιληψία που επίσηδ κατατέθηκε στην 
επιτροπή. Ο φάκελοδ αυτόδ έπρεπε να 
περιέχει τουλάχιστον ένα εγκεφαλογρά
φημα και την ιατρική γνωμάτευση για την

επιληψία, όπωδ αυτή αποδεικνύεται από 
τα εργαστηριακά ευρήματα και τη φαρ
μακευτική αγωγή που λαμβάνει ο 39χρο- 
vos. Δεν έχει αποσαφηνιστεί αν ο φάκελοδ 
περιέχει το απαπούμενο εγκεφαλογρά
φημα και τη γνωμάτευση νευρολόγου, 
καθώδ και την προέλευσή ions. Εφόσον 
αυτά υπάρχουν υπογράφονται από γιατροί» 
δημοσίων νοσοκομείων ή από ιδιώτεβ; 
Πάντωδ, οι τρόφιμοι του Κορυδαλλού 
μετάγονται συνήθωδ για νευρολογικέδ 
εΕετάσεΐδ σε δημόσια νοσοκομεία ms 
όμορη8 περιοχή8, κάπ που δεν φαίνεται 
να ισχύει στην περίπτωση του Φλώρου.

Ξαφνική «αμνησία»

Σε επικοινωνία που είχε το «ΘΕΜΑ» με 
tous τρείδ γιατρούδ -ψυχίατρο, πνευμο
νολόγο και καρδιολόγο- που αποτελούσαν 
την υγειονομική επιτροπή, όλοι επικαλέ
στηκαν... ασθενή μνήμη.

Οιτρείδ ιδιώτεδ γιατροί τηδ επιτροπήδ 
του ΚΕΠΑ που αξιολόγησαν και πιστο- 
ποίησαντην αναπηρία του συγκεκριμένου 
κατάδικου δεν θυμούνται τίποτα. Ούτε 
τον ασθενή που εΕέτασαν, ούτε τουδ 
διάτρητουδ ιατρικούδ φακέλουδ που είχαν 
κατατεθεί, ούτε την κρίσιμη παράμετρο 
τηδ φαρμακευτικήδ αγωγήδ που τυχόν 
λάμβανε ο 39xpovos - κατά τον αναπλη
ρωτή υπουργό Υγείαδ, τέτοια αγωγή δεν 
προκύπτει από το σύστημα ηλεκτρονικήδ 
συνταγογράφησηδ. Για τουδ τρείδ λει- 
τουργούδ του Ιπποκράτη ο Αριστείδηδ 
Φλώροδ είναι έναδ από τουδ πολλούδ

ασθενείδ που εΕέτασαν στο πλαίσιο του 
ΚΕΠΑ την περασμένη άνοιΕη μέσα στο 
Σωφρονιστικό Κατάστημα του Κορυδαλ
λού. Πάντωδ, σε ό,τι αφορά ns πειθαρχικέδ 
διαδικασίεδ, ο αναπληρωτήδ υπουργόδ 
Υγείαδ δήλωσε ότι θα κινηθούν όλεδ για 
τουδ γιατρούδ που εμπλέκονται στην 
υπόθεση Φλώρου.

Εισαγγελική έρευνα

Η Δικαιοσύνη επανεΕετάζονταδ τον φά
κελο τηδ αποφυλάκισηδ με όρουδ του 
Αριστείδη Φλώρου έκρινε ότι αυτόδ 
πρέπει να επιστρέψει στη φυλακή και να 
γίνει δεκτή η έφεση που ασκήθηκε στο 
βούλευμα του Συμβουλίου Πλημμελειο- 
δικώνΧαλκίδαδ. Είχε προηγηθεί η ηχηρή 
παρέμβαση του αντεισαγγελέα του 
Αρείου Πάγου, Χαράλαμπου Βουρλιώχη, 
ο onoios με παραγγελία του npos τον 
προϊστάμενο τηδ Εισαγγελίαδ Εφετών 
Εύβοιαδ, Λάμπρο Σοφουλάκη, του ζητού
σε να εΕετάσει το ενδεχόμενο έφεσηδ 
χαρακτηρίζονιαδτο βούλευμα «κάθε άλλο 
παρά εμπεριστατωμένο και πειστικό». 
Ειδικότερα, ο αντεισαγγελέαδ του Αρείου 
Πάγου αναφέρει ότι σε αυτή την παραγ
γελία οδηγείται «εν όψει του στιτο ιατρικό 
πιστοποιητικό αναπηρίαν στο οποίο 
στηρίχθηκε η θετική κρίση του Συμβουλίου 
Πλημμελειοδικών Χαλκίδας είναι προδήλως 
αόριστο, ασαφές και ως εκ τούτου ατεκμηρίωτο 
ως npos τη συνδρομή του διαλαμβανόμενου 
ποσοστού avannpias 70%. Και αυτό γιατί 
δεν προσδιορίζονται οι συγκεκριμένες

παθήσεις και το σχετικό ποσοστό avannpias, 
αλλά σημειώνεται απλώς ότι το 35% 
οφείλεται σε ψυχιατρική πάθηση». Επι
πλέον, ο εισαγγελέαδ επισημαίνει ότι δεν 
έχει επισυναφθεί στη δικογραφία το 
σχετικό πρακτικό τηδ αρμόδιαδ επιτροπήδ 
ΚΕΠΑ που εΕέδωσε την επίμαχη πιστο
ποίηση. Και ενώ ο Αριστείδηδ Φλώροδ 
επιστρέφει στη φυλακή, η Εισαγγελία 
ΠρωτοδικώνΧαλκίδαδ, μετά από παραγγελία 
του προϊσταμένου τηδ, Δημητρίου 
Προκοπίου, διερευνά τυχόν α&όποινεδ 
πράΕειδ, ακόμη και σε βαθμό κακουργήματος 
των γιατρών τηδ τριμελούδ υγειονομικήδ 
επιτροπήδ ΚΕΠΑ που έδωσαν ποσοστό 
avannpias 70% στον Αριστείδη Φλώρο, 
αλλά και των γιατρών που γνωμάτευσαν 
για ns ασθένειέδ του.

Το Δημόσιο περιμένει 
τα 52 εκατ. ms κατάχρησή

Την ώρα λοιπόν που η αλυσίδα των 
γνωματεύσεων, πλαστών και μη, συνεχώδ 
διευρύνεται και έρχονται στο φωδ όλο και 
περισσότερα στοιχεία cos npos τη γνησιότητά 
τουδ, στασιμότητα επικρατεί στο θέμα 
τωναπαπήσεωντου Ελληνικού Δημοσίου, 
το οποίο δεν έχει λάβει τα δεκάδεδ 
εκατομμύρια που οι πρωταγωνιστέδ του 
σκανδάλου τηδ Energa, σύμφωνα με τη 
δικαστική απόφαση, παρακρατούσαν 
από τουδ Ελληνεδ φορολογουμένουδ.

Με την προαναφερθείσα απόφαση, 
πέραν τηδ καταδίκηδ τουδ Αριστείδη 
Φλώρου και άλλων συγκατηγορουμένων 
του για την υπεξαίρεση των 256 εκατ. 
ευρώ, το δικαστήριο διέταζε να αποδοθεί 
στο Δημόσιο ποσό τουλάχιστον 52 εκατ. 
ευρώ, το οποίο αποτελεί το γνωστό χαράτσι 
στα ακίνητα, από τα συνολικά 120 εκατ. 
ευρώ που έχει δεσμευτεί από τα ταμεία 
τηδ εταιρείαδ.

Enions, στο Ελληνικό Δημόσιο, σύμφωνα 
με τη δικαστική απόφαση, πρέπει να 
αποδοθούν 6 εκατ. ευρώ για το αδίκημα 
τηδ λαθρεμπορίαδ και αντίστοιχα στουδ 
δήμουδ τέλη ύψουδ 29.813 ευρώ. Τέλοδ, 
το δικαστήριο διέταζε να κατατεθεί στο 
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων το 
ποσό των 120 εκατ. ευρώ που είναι 
δεσμευμένο ons τράπεζεδ για την είσπραΕη 
Δημοσίου και δήμων. Τα υπόλοιπα χρήματα 
θα πρέπει, βάσει τηδ δικασπκήδ απόφασηδ, 
να παραμείνουν στο Ταμείο Παρακαταθηκών 
για να διατεθούν σε ΛΑΓΉΕ και ΑΔΜΕίΕ, 
όταν τελεσιδικήσει η υπόθεση.

Ωστόσο, ενάμιση χρόνο μετά την 
έκδοση τηδ απόφασηδ, στα ταμεία του 
Ελληνικού Δημοσίου δεν έχουν μπει ακόμη 
χρήματα, γεγονόδ που ο κ. Φλώροδ με 
δημόσια δήλωσή του εΕήγησε cos ε&ίδ: 
«Η σχετική διαδικασία ms απόδοσης δεν 
έχει ακόμη ολοκληρωθεί για λόγους που 
αφορούν αποκλειστικώςτους εμπλεκόμενους 
φορείς, δηλαδή m τράπεζες, το Ταμείο 
Παρακαταθηκών και Δανείων και τα 
συναρμόδια υπουργεία. Επομένως, καθόσον 
αφορά το πρόσωπό μου, δεν οφείλεται 
ούτε ένα ευρώ στο Δημόσιο και τους δήμους».

Σε ό,τι αφορά τα χρήματα npos τουδ 
οργανισμούδ ΑΔΜΗΕ και ΛΑΓΗΕ, την 
απόδοση των οποίων δεν διέταΕε το δι
καστήριο, υπάρχει αμφισβήτηση cos npos 
το ύψοδ των απαιτήσεων στα αστικά δι
καστήρια, ισχυρίζεται ο κ. Φλώροδ.
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1  Παρασκήνιο: από την πλαστογράφηση των γιατρών στη νύχτα των
δικαστών

ΜΟΝΟ ΠΑ TON ΔΟΥΖΕΝΗ 
ΗΤΑΝ ΤΕΛΙΚΑ ΑΡΡΩΣΤΟΣ!

Πλαστά τα πιστοποιητικά των άλλων γιατρών - ndbs ο καθηγητή Ψυχιατρικά, με τη γνωμάτευση του οποίου άνοιξε 
ο δρόμο$ για την αποφυλάκιση Φλώρου, πήρε με κομματικέ$ ευλογώ το κλειδί του Ψυχιατρείου Κρατουμένων

Η γνωμάτευση περί υποτροπιάζουσαβ καταθλιπτι- 
xns διαταραχήβ του καθηγητή Ψυχιατρικής - Ψυ- 
χιατροδικαστικής του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών Αθανάσιου Δουζένη έγινε 
ουσιαστικά το εισιτήριο αποφυλάκισής του Mr 
Energa Αρη Φλώρου έπειτα από μόλιβ 36 μήνεβ, αν 
και είχε καταδικαστεί σε ποινή κάθειρΕηβ 21 ετών.

του Παναγιώτη Σουρέλη
p_sourelis@yahoo.gr

Ο
κ. Δουζένηβ είναι ο άνθρωποβ
που επέλεΕε η κυβέρνηση 
για να βεληώσει ns συνθήκεβ 
στο Ψυχιατρείο Κρατουμένων 
Κορυδαλλού και από ns 
γνωματεύσει του εΕαρτάται 
όχι μόνο η θεραπεία που θα 
ακολουθήσουν οι ψυχικά 
πάσχοντεβ, αλλά και το αν 

θα παραμείνουν στη φυλακή ή θα εΕέλθουν kcivovius 
ταυτόχρονα χρήση του νόμου Παρασκευόπουλου, που 
δίνει a priori τη δυνατότητα αποφυλακιστώ σε ooous 
έχουν αναπηρία άνω του 67%.

ELcbs όμο)8 ο κ. Δουζένηβ απέκτησε θέση-κλειδί cms 
Φυλακές Κορυδαλλού; Στο άρθρο 43 του νόμου 4356/2015, 
που δεν είναι άλλοβ από το περιβόητο σύμφωνο συμβίωσηβ, 
τροποποιήθηκε η διάταΕη του νόμου 3772/2009 για την 
ένταΕη των νοσοκομείων στο Εθνικό Σύστημα Υγείαβ. 
Πλέον η λειτουργία θεραπευτικών καταστημάτων συνδεόταν 
«με συγκεκριμένο νοσοκομείο του ΕΣΥ». Και το Προεδρικό

Διάταγμα του 2016 όριζε το νοσοκομείο το οποίο θα 
συνεργαζόταν με το Ψυχιατρείο Κρατουμένων Κορυδαλλού, 
δηλαδή το Νοσοκομείο Αττικόν.

Το Προεδρικό Διάταγμα για την «ΕνταΕη του Ψυχιατρείου 
Κρατουμένων Κορυδαλλού στο Εθνικό Σύστημα Υγεία s» 
έφερε, πέραν ms unoypacpns του Προέδρου ms Δημοκρατίας 
και αυτήτωνυπουργώνΟικονομικών, Yyeias, Δικαιοσύνη 
και Παιδείαβ. Ikoiios του Π.Δ. ήταν η καλυτέρευση των 
συνθηκών κράτησηβ στο Ψυχιατρείο Κορυδαλλού μέσα 
από τη στελέχωσή του από ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό, τη βελτίωση ms υγειονομικής opyavcoons 
και ms υλικοτεχνικής υποδομής, καθώβ και την παροχή 
εξοπλισμού. Για την επίτευΕή του ορίστηκε το Νοσοκομείο 
Αττικόν, το οποίο ανέλαβε πλήρωβ το επιστημονικό και 
θεραπευτικό έργο ms Ψυχιατρικής Μονάδαβ Κρατουμένων 
Κορυδαλλού, δυναμικότηταβ 200 κλινών. «Την επιστημονική 
ευθύνη και την εποπτεΐα του επιστημονικού έργου ασκεί 
ο υπεύθυνος ms Μονάδας Ψυχιατροδικαστική$ ms Β’ 
Ψυχιατρικής Κλινικής του ΠΓΝΑττικόν», διασαφήνιζε το 
Προεδρικό Διάταγμα. Και υπεύθυνοβ ms Β’ Ψυχιατρικής 
στο Αττικόν είναι ο ψυχίατροβ Αθανάσιοβ Aouzovns.

Το Προεδρικό Διάταγμα κρίθηκε νόμιμο από το 
Συμβούλιο 'ms Επικρατεής, ωστόσο με κάποιεβ παρατηρήσει 
Ki ipiros σε οικονομικά ζητήματα, αφού δεν προσδιοριζόταν 
ο cpopeas που θα επιβαρυνθεί με τη δαπάνη. Ετσι άρχισε 
να εφαρμόζεται πιλοτικά στην Ψυχιατρική Μονάδα 
Κρατουμένων Κορυδαλλού. Παράλληλα ο κ. Δουζένηβ 
ανέβαινε στην ακαδημαϊκή ιεραρχία. Τον Μάρτιο του 
2018 με απόφαση του πρύτανη του ΕΚΠΑ, η οποία 
δημοσιεύτηκε και στην Εφημερίδα ins Κυβερνιϊσεωβ, ο 
κ. Aouvezns «διορίζεται!εξελίσσεται μόνιμος αναπληρωτής 
καθηγητής σε θέση καθηγητή npcoms βαθμίδας με μονιμόνιτα 
ms Ιατρικής Σχολής ms Σχολής Επιστημών Υγείας με 
γνωστικό αντικείμενο Ψυχιατρική-Ψυχιατροδικαστική».

Απότηνπλευράτη8, navrios, η Ομοσπονδία Σωφρονιστικών

Υπαλλήλων Ελλάδοβ με αλλεπάλληλεβ ανακοινώσει ms 
είχε εκφράσει ει ικμυλήςεκ για το σχέδιο αναδιάρθρωοηβ 
του Ψυχιατρείου Κρατουμένων Κορυδαλλού, προειδοποιώνταβ 
ότι εγκυμονεί ο κίνδυνοβ υπόγειων συναλλαγών μεταΕύ 
γιατρών και κρατουμένων προκειμένου οι τελευταίοι να 
πετύχουντην πρόωρη αποφυλάκισή tous.

«Ανησυχούσα για τον Φλώρο»

Υποτροπιάζουσα καταθλιπηκή διαταραχή είναι η ψυχολογική 
voaos κατά την οποία το άτομο εμφανίζει επαναλαμβανόμενα 
καταθλιπτικά επεισόδια, χάνει το ενδιαφέρον του, την 
απόλαυση για οτιδήποτε, έχει μειωμένη ενέργεια και 
δραστηριότητα. Μια κατάσταση στην οποία βρίσκονται 
πάρα πολλοί Ελληνεβ λόγω ms οικονομικής Kpians. 
Σύμφωνα opois με ορισμένοι» ειδικοής, η vooos αυτή 
μπορεί να εμφανιστεί όχι μόνο σε ooous έχουν πληγεί 
από την κρίση, αλλά και orous Kpoiaous. Ειδικά σε αυτούβ 
που βρίσκονται στη φυλακή για οικονομικά εγκλήματα 
oncos ο Apns Φλώροβ.

«Επισκέφθηκα τον κ. Φλώρο στο Ψυχιατρείο Φυλακών 
Κορυδαλλού περισσότερες από 15-20 φορές τον τελευταίο 
περίπου έναν χρόνο που τον παρακολουθούσα. Τον έβλεπα 
τακτικά, ιδίως στην αρχή που τον είχα, γιατί ανησυχούσα. 
Οι άνθρωποι που έχουν κατάθλιψη, έχουν αυξημένο κίνδυνο 
αυτοκαταστροφής», δηλώνει ο i[iuxicnpos στο «ΘΕΜΑ». 
Αξιοσημείωτο είναι ότι περίπου έναν χρόνο πριν, τον 
Ιούλιο του 2017, το Πενταμελέβ Εφετείο Αθηνών είχε 
απορρίψει αίτημα αποφυλάκισής του, όταν ο κρατούμενοβ 
επικαλέστηκε καταθλιπτική διαταραχή και αυτοκτονικό 
ιδεασμό. Σύμφωνα με ανεπιβεβαίωτεβ πληροφορίε8, ο 
ifiuxiaxpos Δουζένηβ είχε επισκεφθεί τον Αρη Φλώρο και 
cos ιδιώτην yiaxpos cms ΦυλακέβΧαλκίδαβ, όπου κρατείτο 
προτού γίνει η μεταγωγή του στο Ψυχιατρείο Κρατουμένων

ΕΣώδικο: τι ισχυρίζεται για την αποφυλάκισή
Για το δημοσίευμα του «ΘΕΜΑτος», 
μας κοινοποιήθηκε η κάτωθι εΕώδικη 
διαμαρτυρία την οποία και δημοσιεύ
ουμε αυτούσια:

ΕΝΩΠΙΟΝ ΠΑΝΤΟΣ ΑΡΜΟΔΙΟΥ ΔΙ
ΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ ΑΡΧΗΣ 
ΕΞΩΔΚΗ ΔΙΔΜΑΡΤΥΡΙΑ-ΠΡΟΣΚΛΗ- 
ΣΗ ΔΗΛΩΣΗ
Του Αριστείδη Φλώρου του Αχιλλέα και 
της Αλίκης - Παρασκευής, κατοίκου 
Φιλοθέης Αττικής, οδός Γεωργίου Σταύ
ρου αριθ. 8 και νυν κρατούμενου στις 
Φυλακές Κορυδαλλού.
ΠΡΟΣ
Την εταιρεία με την επωνυμία «ΠΡΩΤΟ 
ΘΕΜΑΑ.Ε.», η οποία εδρεύει στο Δήμο 
Αμαρουσίου, στην οδό Αγραφων, αρ. 5, 
όπως νόμιμα εκπροσωπείται, ως ιδιο- 
κτήτρια της κυριακάτικης εφημερίδας 
«ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ» και της ιστοσελίδας 
protothema.gr
Με την παρούσα διαμαρτύρομαι για

σειρά στοχευμένα μεροληπτικών σε 
βάρος μου δημοσιευμάτων, τα οποία 
προέρχονται από την εφημερίδα και 
την ενημερωτική ιστοσελίδα σας, αλλά 
και εν γένει παράνομες ενέργειες 
προερχόμενες από την πλευρά σας. 
Ειδικότερα:
Την Κυριακή 26.8.2018, δημοσιεύθηκε 
στην εφημερίδα «ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ» ένα 
άρθρο της
δημοσιογράφου κ Βασιλικής Κόκκαλη 
υπό τον ειρωνικό τίτλο «Ελεύθερος 
και ωραίος» με το οποίο και αφού κα
ταπατήθηκε βάναυσα το τεκμήριο 
αθωότητας μου σε εκκρεμείς ποινικές 
υποθέσεις που αναφέρονται σε αυτό, 
αφέθηκανπρόσθετα σκιές αναφορικά 
με τη νομιμότητα της πρόσφατης και 
απόλυτα σύννομης αποφυλάκισής μου. 
Την ίδια ημέρα και ώρα 14.48, τη σκυ
τάλη έλαβε η ιστοσελίδα σας protothema.
gr., η οποία υπό τοντίτλο «Τα........ρέστα
ζητάει τώρα ο Φλώρος: Προσβάλλεται

το τεκμήριο της αθωότητας μου, θα 
ζητήσω μείωση της ποινής μου», αντι
μετωπίζει με ειρωνική διάθεση δημό
σιες δηλώσεις μου, με τις οποίες προ
σπάθησα να αμυνθώ έναντι των σε 
βάρος μου κανιβαλικών επιθέσεων από 
μερίδα του Τύπου, ενώ επίσης μου 
αποδίδει εκφράσεις περί δήθεν μείωσης 
της ποινής μου, στις οποίες ουδέποτε 
προέβην. Από μόνο τον τίτλο του εν 
λόγω άρθρου καθιστά προφανές ότι <πα 
ρέστα ζητούν» μόνο όσοι έχουν άδικο, 
σε αυτή δε την κατηγορία το επίμαχο 
δημοσίευμα τοποθετεί και το πρόσωπό 
μου, προεξοφλώντας έτσι την επικεί
μενη κρίση δευτεροβάθμιων Δικαστη
ρίων της χώρας.
Την επόμενη ημέρα και 27.8.2018 και 
ώρα 08.05, η ίδια ιστοσελίδα σας έδωσε 
βήμα σε υβριστικές και συκοφαντικές 
σε βάρος μου δημόσιες (δια αναρτιί- 
σεως στο Facebook) δηλώσεις του 
αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πο-

λάκη υπό τον τίτλο «Πολάκης για Φλώ
ρο: Λαμόγια έδωσαν τη γνωμάτευση 
κατά παραγγελία για την αποφυλάκισή 
του», χωρίς να εκφραστεί διαφοροποί
ηση ή έστω επιφύλαξη από την πλευρά 
σας για το εν λόγω προσβλητικό σε 
βάρος μου περιεχόμενο, το οποίο και 
βάλλει ευθέως κατά νομίμου δημοσίου 
εγγράφου του ΚΕ.Π.Α που αφορά στην 
αναπηρία μου, προβάλλει ανά το Πα
νελλήνιο τη δήθεν παράνομη αποφυ
λάκισή μου, με χαρακτηρίζει ως απα
τεώνα και παραβιάζει κατάφωρα την 
Κοινοτική Οδηγία 2016/343 περί προ
στασίας του τεκμηρίου αθωότητας και 
της αρχής της δίκαιης δίκης. Με αυτό 
τον τρόπο η ιστοσελίδα σας συνέβαλε 
στη διάδοση δηλώσεων δημοσίου 
αξιωματούχου, οι οποίες συνέτειναν 
στην εμπέδωση λίαν αρνητικού 
κλίματος σε βάρος του προσώπου μου. 
Τέλος και ως αποκορύφωμα των παρά
νομων ενεργειών σας, ήλθε το δημοσί

ευμα στην ιστοσελίδα σας της 29.8.2018 
και ώρα 06.29, υπό τον τίτλο «Αποκά
λυψη protothema: Εγγραφο ντοκουμέ
ντο από τον ιατρικό φάκελο του Αρι
στείδη Φλώρου», όπου και δημοσιεύ
σατε (!!) απόρρητο έγγραφο του ιατρι
κού φακέλου μου, παραβιάζοντας κα
τάφωρα το νόμο 2472/1997 περί προ
στασίας του ατόμου από την επεξερ
γασία δεδομένων προσωπικού χαρα
κτήρα, αλλά και τον Κανονισμό Ε.Ε. 
2016/679, ο οποίος φέρει υπερνομοθε
τική ισχύ, διαπράττοντας έτσι αδικο
πραξία αλλά και ποινικό αδίκημα. 
Ολες οι ανωτέρω αναρτήσεις σας είναι 
ανακριβείς και παράνομες, γεγονός το 
οποίο οφείλατε να γνωρίζετε αν είχατε 
ασκήσει στοιχειωδώς τα καθήκοντα 
έρευνας και διασταύρωσης των πλη
ροφοριών σας ή έστω αν είχατε μπει 
στον κόπο να μου απευθύνετε το όποιο 
σχετικό ερώτημα. Ο ψευδής χαρακτή
ρας των ανωτέρω ισχυρισμών σας και
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Η γνωμάτευση του ψυχιάτρου Αθανασίου Δουζένη είχε καταλυτικό ρόλο
στην κρίση τηε τριμελούε υγειονομικήε επιτροπήε ΚΕΠΑ αναφορικά με
την αναπηρία του και κατά συνέπεια την αποφυλάκιση του 39χρονου κατάδικου

Κορυδαλλού. Από την πλευρά του ο ψυχίατρος διευκρινίζει 
ότι τον παρακολουθούσε τον τελευταίο περίπου έναν 
χρόνο, καθώβ πριν ήταν άλλοδ ψυχίατροβ που τον 
επισκεπτόταν. Ωστόσο οι διαγνώσειε των δύο ψυχιάτρων 
δεν έχουν σημαντικέε διαφορέε, σύμφωνα με τον κ.

Δουζένη. 0 ίδιοε τονίζει ότι έκανε απλώε το επιστημονικό 
του καθήκον, ενώ η κρίση του δεν μπορεί να επηρεαστεί 
εΕαιτίαε οποιοσδήποτε νόμου: «Εγώ δεν κρίνω τον νόμο. 
Εργαζόμουν στο Ψυχιατρείο Κρατουμένων Κορυδαλλού 
πολύ προτού υπάρΕει ο νόμος του Παρασκευόπουλου.

«Επισκέφθηκα τον κ. Φλώρο στο Ψυχιατρείο 
Φυλακών Κορυδαλλού περισσότερε5 από 
15-20 φορές τον τελευταίο περίπου έναν 
χρόνο που τον παρακολουθούσα.
Τον έβλεπα τακτικά, ιδίως στην αρχή 
που τον είχα, γιατί ανησυχούσα. Οι 
άνθρωποι που έχουν κατάθλιψη έχουν 
αυξημένο κίνδυνο αυτοκαταστροφή5», 
δηλώνει ο ψυχίατρος στο «ΘΕΜΑ»

Εκείνο που Εέρω είναι ότι η Πολιτεία έχει ψηφίσει αυτό 
τον νόμο και αυτός εφαρμόζεται. Οταν αλλάΕει ο νόμος, θα 
εφαρμόζεται κάποιος άλλος. Ο χρόνος επιμέτρησης της 
ποινής ενός ανθρώπου είναι δικό μου θέμα; Είναι ψυχιατρικό 
ή ιατρικό θέμα; Κατ’ ουδένα τρόπο».

Την όποια ψυχραιμία του -άλλωστε δεν φημίζεται γι’ 
αυτήν- έχασε ο αναπληρωτιίβ unoupyos Υγείαβ Παύλοβ 
Πολάκηβ. Στην προσωπική του σελίδα στο Facebook 
έγραψε για «λαμόγια» που έδωσαν γνωματεύσει npoipav&is 
με αντάλλαγμα για να αθροίσουν στον Αρη Φλώρο ποσοστό 
avannpias 70%, ενώ δημοσιοποίησε τη σχετική απόφαση 
του ΚΕΠΑ. «Είμαι πάρα πολύ δυσαρεστημένος και 

προσβεβλημένος. Αυτό το πράγμα που έγινε δεν το είχα 
ζήσει και δεν θα ήθελα να το Εαναζήσω», σχολιάζει 

ο i|juxiaipos Aouzevns και συνεχίζει: «Υπάρχουν 
■ άνθρωποι που δεν με Εέρουν και αναφέρουν ότι 
; οι γνωματεύσεις χρηματίζονται. Δεν είναι σωστό 

αυτό το πράγμα. Και ο υπουργός, που είναι γιατρός, 
γνωρίζει ότι παραβιάζει το απόρρητο. Κατά τη 

Jji γνώμη μου, η αρχή προσωπικών δεδομένων θα
• Κ πρέπει να ελέγΕει αν αυτό που έκανε ο κ. 

-■ Πολάκης ήταν σύννομο. Πιστεύω ότι είναι 
-, τραγικό να δημοσιοποιούνται προσωπικά 

'-· !jJ δεδομένα ανθρώπων που αφορούν την ψυχική
τους υγεία και την υγεία τους γενικότερα».

Πάντωβ η επίμαχη ανάρτηση κατέβηκε 
από τη σελίδα του αναπληρωτή υπουργού 

Υγείας.0 i6ios επανήλθε unoampizovxas ότι ήταν 
σε «τιμωρία» από το Facebook έπειτα από avacpopes που 
έγιναν εναντίον του από «τσιράκια» του Αρη Φλώρου, 
καθακ παραβίασε τα προσωπικά δεδομένα. Αν η ανάρτηση 
διεγράφη από τον κεντρικό διαχειριστή του Facebook ή 
από τον ίδιο τον κ. Πολάκη, είτε επειδή οι δικηγόροι του 
τον ενημέρωσαν ότι πράγματι παραβιάζει τον νόμο, είτε 
επειδή στα «λαμόγια» που κατήγγειλε αναγνώρισε κάποια 
οικεία στον ίδιο ή στον ΣΥΡΙΖΑ άτομα, το Εέρει μόνο ο 
ίδιοβ.

του ο Αριστείδης Φλώρος
πέραν φυσικά της παράνομης επεξερ
γασίας ευαίσθητων προσωπικών δεδο- 
μένωνμου, αποδεικνύεται αυτοδίκαια 
από την πλήρη έλλειψη παράθεσης του 
οποιαδήποτε αποδεικτικού στοιχείου 
από την πλευρά σας και από τη χρήση 
απροσδιόριστων και νεφελωδών πλη
ροφοριών δήθεν από τη δικογραφία 
και πηγών που φυσικά ουδέποτε κα
τονομάζονται.
Επειδή οι εν λόγω πράξεις σας προ
σβάλλουν κατάφωρα την προσωπικό
τητά μου, σύμφωνα με το άρθρο 57 ΑΚ 
Επειδή, επίσης παραβιάζουν κατάφω
ρα το τεκμήριο αθωότητας μου, ως 
κατηγορουμένου, δεδομένου ότι καίτοι 
μέχρι σήμερα δεν έχει εκδοθεί εις 
βάρος μου αμετάκλητη καταδικαστική 
απόφαση, αφήνονται δημόσια σκιές 
για το πρόσωπό μου.
Επειδή το τεκμήριο αθωότητας του 
κάθε προσώπου αποτελεί κατόκτηση 
της ανθρωπότητας και θεμελιώδη αΕία,

που συγκροτεί τον πυρήνα κάθε δημο
κρατικής και ευνομούμενης πολιτείας, 
γι’ αυτό δε το λόγο ο σεβασμός του 
αφορά τα ΜΜΕ, ως δεοντολογικός 
κανόνας, προβλεπόμενος σε κάθε 
κώδικα δημοσιογραφικής δεοντολογίας, 
αλλά και σε συναφή νομοθετήματα 
όπως το Π.Δ. 77/2003 άρθρο 11. 
Επειδή επιπρόσθετα, έχετε προσβάλ
λει κατάφωρα την προσωπικότητά μου 
με την επεξεργασία και διάδοση ευαί
σθητων προσωπικών μου δεδομένων 
και δη στοιχείων από τον ιατρικό μου 
φάκελο.
Επειδή τέλος και σύμφωνα με το άρθρο 
μόνο του νόμου 1178/1981 § 5 «Ο αδι
κηθείς, πριν ασκήσει αγωγή για την 
προσβολή που υπέστη, υποχρεούται 
να καλέσει με έγγραφη, εξώδικη πρό
σκληση τον ιδιοκτήτη τον εντύπου, ή 
όταν αυτός είναι άγνωστος τον εκδότη 
ή το διευθυντή σύνταξής του, να απο- 
καταστήσει την προσβολή με την κα

ταχώριση σε αυτό κειμένου που τον 
υποδεικνύει. Στο κείμενο αυτό προσ
διορίζονται και οι λέξεις ή φράσεις που 
θεωρήθηκαν προσβλητικές και πρέπει 
να ανακληθούν και οι λόγοι για τους 
οποίους η συγκεκριμένη αναφορά 
υπήρξε προσβλητική.
Η αποκατάσταση θεωρείται ότι επήλθε 
αν ο ιδιοκτήτης του εντύπου, άλλως ο 
εκδότης ή ο διευθυντής σύνταξης αυτού, 
εντός διαστήματος δέκα (10) ημερών 
ή, σε κάθε περίπτωση, στο αμέσως 
επόμενο τεύχος: α) ανακαλέσει ρητό 
την προσβολή με την παραπάνω δημο
σίευση, που γίνεται στην ίδια ή, αν δεν 
υπάρχει αυτή, σε ανάλογη θέση και 
φύλλο της αντίστοιχης ημέρας κυκλο
φορίας της εφημερίδας, που είχε κα
ταχωριστεί η αρχή του επιλήψιμου 
δημοσιεύματος, και σε έκταση και 
μέγεθος ανάλογο με το τελευταίο, και 
β) κοινοποιήσει στον αδικηθέντα το ως 
άνω δημοσίευμα αποκατάστασης. Η

παρέλευση άπρακτου διαστήματος 
δέκα (10) ημερών ή η μη δημοσίευση 
στο αμέσως επόμενο τεύχος θεωρείται 
άρνηση εκ μέρους τον ιδιοκτήτη ή 
εκδότη τον εντύπου».

ΠΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ 
Διαμαρτυρόμενος έντονα για την απάν
θρωπα ισοπεδωτική μεταχείριση που 
έχω δεχθεί από την εφημερίδα σας. 
Σας προσκαλώ:
Να ανακαλέσετε την ανωτέρω σε βάρος 
μου προσβολή και να σταματήσετε να 
επεξεργάζεστε προσωπικά δεδομένα 
μου,
Να ζητήσετε συγγνώμη για τη δημόσια 
αναπαραγωγή των προσβλητικών σε 
βάρος μου δηλώσεων του κ. Πολάκη 
και για την παράνομη επεξεργασία και 
διάδοση ευαίσθητων προσωπικών μου 
δεδομένων,
Να αποδεχθείτε τη μεροληψία σε βάρος 
μου, την οποία αποπνέουντα ανωτέρω

άρθρα και ταυτόχρονα,
Να δημοσιεύσετε αυτούσια την πα
ρούσα εΕώδικη πρόσκλησή μου στην 
εφημερίδα σας, εντός του δεκαημέρου 
που προβλέπει ο νόμος και στην ίδια 
σελίδα που δημοσιεύσατε το επίδικο 
άρθρο, κοινοποιώντας μου παράλληλα 
το δημοσίευμα της αποκατάστασής 
μου.
Σε αντίθετη περίπτωση σας δηλώνω 
ότι θα προσφύγω ενώπιον παντός Αρ
μοδίου Δικαστηρίου και Αρχής (ΑΑΔ.Ε) 
προκειμένου να προασπίσω τη βαρύ
τατα τρωθείσα τιμή και την υπόληψή 
μου και με τη ρητή επιφύλαξη κάθε 
νόμιμου δικαιώματος μου.
Αρμόδιος Δικαστικός Επιμελητής πα- 
ραγγέλλεται να επιδώσει την παρούσα 
σε όποιους απευθύνεται προς γνώση 
τους και για τις νόμιμες συνέπειες.

Αθήνα, 29 Αυγούστου 2018
Ο πληρεξούσιος Δικηγόρος


